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はじめに

11月1日は、“寿司の日”です。

寿司のルーツは東南アジアにあると言われており、
奈良時代以前に日本に伝わったとされています。
江戸時代中期頃、現代のお寿司の原型となる
お酢を使った｢早ずし｣が誕生しました。
各地域の食文化や特産物と融合する中で

様々な郷土寿司が生まれ、現在も全国で愛されています。

ミツカンは“寿司の日”を前に、
日本人の寿司に対する意識や、郷土寿司に関する調査を行い、

情報ファイルとしてまとめました。

本調査をきっかけに、寿司の魅力を改めて感じていただき
“寿司の日”に寿司を楽しんでいただければ幸いです。

＜寿司の日の由来＞
歌舞伎の義経千本桜(歌舞伎18番狂言)の中に『鮓屋の段』というものがあります。
ここに出てくる『平維盛』が、源平の戦いに敗れ、鮎を材料とする鮓屋に匿われ、名を｢弥助｣
と改めます。この寿司屋は、現存する日本最古の寿司屋と言われている奈良下市村の｢つるべ
すし弥助｣です。
改名した11月1日は、昭和36年11月に全国すし商生活衛生同業組合連合会の第4回熊本大会にお
いて、実りの秋･収穫の秋･米への感謝の日として、全国すしの日とする事になりました。



3

■調査主体:株式会社Mizkan Holdings 役員室 広報グループ
■調査テーマ:寿司に関する実態調査
■調査方法:インターネット調査
■対象エリア:全国
■調査対象:20～69歳 計2,820名(詳細は、以下の割付表にて)
■調査実施期間:2018年10月

1. 調査概要

＜割付表＞
全 体 2820 

性
別

男性 1410 
女性 1410 

同
居
人
数

×
性
別

単身×男性 328 
2人以上同居×男性 1082 
単身×女性 225 

2人以上同居×女性 1185 

年
代
別

20～29歳 563 
30～39歳 565 
40～49歳 564 
50～59歳 564 
60～69歳 564 

性
別
×
年
代

男性／20～29歳 281 
男性／30～39歳 283 
男性／40～49歳 282 
男性／50～59歳 282 
男性／60～69歳 282 
女性／20～29歳 282 
女性／30～39歳 282 
女性／40～49歳 282 
女性／50～59歳 282 
女性／60～69歳 282 

出
身 各都道府県60名ずつ



【本資料のまとめ】
●寿司はどの年代、性別からも好まれる日本食を代表するメニューであり、寿司メニュー中でも「にぎり寿
司」の人気が高い。

●郷土寿司の喫食意向も「にぎり寿司」が高く、上位を占めた。一方で、手こね寿司、大阪寿司などの関
西の伝統的な寿司も意向が高く、多様なニーズが伺える。

寿司に対する意識

寿司の日の認知

 一番好きな日本食として寿司をあげる人は43.6％、2年連続で最も多かった。
年代、性別関係なく、寿司は最も好まれている日本食であった。

 寿司が｢好き｣と答えた人は7割を越え、｢まあ好き｣を加えると約9割だった。
 寿司の中では｢にぎり寿司｣の人気が最も高く、9割以上が｢好き｣｢まあ好き｣と

答えた。

 寿司の日の認知は8.2％であり、昨年とほぼ同程度だった。
 寿司の日を知っている人のうち、実際に寿司を当日食べたという割合は69.1％

と7割近かった。
 寿司を食べたイベントとしては、お正月や誕生日、年末、お盆が上位にあがり、家

族や仲間が集まる行事が食シーンとなっている。

2. 調査結果のポイント
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郷土寿司ランキング
 郷土寿司の認知度は京都府の「サバ寿司」が最も高く、東京都の「江戸前にぎ

り寿司」、富山県の「マス寿司」が続いた。
 喫食意向としては東京都の「江戸前にぎり寿司」が最も高く、北海道の「蝦夷前

寿司」、岩手県の「前沢牛の寿司」が続いた。
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3. 寿司に対する意識

好きな日本食は｢寿司｣という回答が圧倒的に多く、年代、性別を問わず好まれています。
全体の43.6％が、好きな日本食として寿司をあげている。
すき焼き(11.7％)、うどん(8.1％)が次に続く。
年代別で見ても、寿司と答えた割合が圧倒的に多い。

(%)

■日本食の中で、一番好きなものは何ですか?(SA)

■【年代別】日本食の中で、一番好きなものは何ですか?(SA)
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3. 寿司に対する意識

寿司を好む層は約9割、中でも｢にぎり寿司｣が人気です。
｢寿司が好きか?｣という質問には、70.9%が｢好き｣と回答。｢まあ好き｣を加えると、約9割だった。
寿司メニューではにぎり寿司の人気が高く、9割以上が｢好き｣｢まあ好き｣と答えた。

■あなたは、寿司が好きですか?(SA)

■あなたは、以下それぞれの寿司が好きですか?(SA)
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4. 寿司の日の認知

11月1日が｢寿司の日｣であることは認知が低く、8.2％。
｢寿司の日｣を知っている人の約7割が、当日に寿司を食べていた。
｢寿司の日｣を知ったきっかけは、テレビや新聞などのマスメディアが多かった。
イベントとしては、お正月や誕生日、年末、お盆など家族や仲間で集まる行事で多く食べられている。

■11月1日が｢寿司の日｣ということを知っていますか?(SA)

8.2%

91.8%

知っている
知らない

■今までに実際に｢寿司の日｣に寿司を
食べたことがありますか?(SA)

69.1%

30.9%
ある
ない

■この数年であなたが寿司を食べたイベントはありますか?(MA)(上位15位)

(%)



5. 郷土寿司ランキング
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寿司の中ではにぎり寿司が圧倒的な人気を誇っていますが、日本には地域に根付いたさま
ざまな郷土寿司があります。
今回は、47都道府県を代表する郷土寿司の中から｢知っている｣｢食べてみたい｣メニューを
調査し、ランキングとして発表いたします!

＜エントリーメニュー＞
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5. 郷土寿司ランキング



5. 郷土寿司ランキング
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5. 郷土寿司ランキング
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5. 郷土寿司ランキング

1位

3位

2位

郷土寿司｢知っている｣ランキング

京都府サバ寿司

東京都江戸前にぎり寿司

富山県マス寿司
4位奈良県柿の葉寿司 5位滋賀県フナ寿司

＜サバ寿司＞

※ランキング全体は14ぺージをご覧ください。



5. 郷土寿司ランキング

1位

3位

2位

郷土寿司｢食べてみたい｣ランキング

北海道蝦夷前寿司

岩手県前沢牛の寿司

4位三重県手こね寿司 5位大阪府大阪寿司

東京都江戸前にぎり寿司

＜江戸前にぎり寿司＞

※ランキング全体は15ぺージをご覧ください。

◆投票結果についての専門家コメント◆
郷土寿司郷土料理研究家日比野光敏氏

だいたい、予想がつくラインナップといえましょうか。やはり江戸前にぎり寿
司の人気は高いですねぇ。あの｢へい、いらっしゃ～い｣といういなせな声が聞
こえてきそうです。2位は蝦夷前寿司ですか。名前を｢江戸前｣にひっかけたんで
すね。でも、本当の意味での｢江戸前｣と｢蝦夷前｣では、お寿司の中身も違うん
ですけど、ご存知でしたか?活きのよさを誇る｢蝦夷前｣に対し、｢江戸前｣の寿
司ダネは下仕事がしてあるんですよ。
3位は、前沢牛の寿司ですか。これはちょっと意外といえば意外ですが、最近の
肉食のブームを考えれば納得です。若い人には人気がありますし、お歳を召し
た方にも、お寿司だったら好まれましょう。
4位、5位は関西のお寿司ですねぇ。大阪寿司など忘れられてしまった存在だと
思っていたら、なんと5位でした。東京のにぎり寿司とは違う風味を、若い人に
も受け継いでいただきたいですね。
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6. 巻末資料～認知度ランキング～

14

順位 メニュー名（都道府県名） 順位 メニュー名（都道府県名）

1 サバ寿司（京都府） 25 前沢牛の寿司（岩手県）

2 江戸前にぎり寿司（東京都） 26 木っ葉寿司（福井県）

3 マス寿司（富山県） 27 アユ寿司（兵庫県）

4 柿の葉寿司（奈良県） 28 卯の花寿司（広島県）

5 フナ寿司（滋賀県） 29 イカ寿司（青森県）

6 柿の葉寿司（鳥取県） 30 にしん寿司（福島県）

7 ばら寿司(岡山県） 31 大村寿司（⾧崎県）

8 大阪寿司（大阪府） 32 俵寿司（栃木県）

9 納豆巻き（茨城県） 33 カンカン寿司（香川県）

10 箱寿司（島根県） 34 サケの飯寿司（新潟県）

11 目張り寿司（和歌山県） 35 カマス寿司（福岡県）

12 飾り巻き寿司（千葉県） 36 田舎寿司（高知県）

13 笹寿司（⾧野県） 37 塩引き寿司（山形県）

14 手こね寿司（三重県） 38 にぎり寿司（山梨県）

15 箱寿司（愛知県） 39 フカヒレの寿司（宮城県）

16 馬肉のにぎり寿司（熊本県） 40 海ぶどうの寿司（沖縄県）

17 ニジマス寿司（群馬県） 41 須古寿司（佐賀県）

18 カブラ寿司（石川県） 42 茶台寿司（大分県）

19 アジ寿司（神奈川県） 43 ししゃも寿司（北海道）

20 蝦夷前寿司（北海道） 44 きらず寿司（埼玉県）

21 ばら寿司（宮崎県） 45 酒寿司（鹿児島県）

22 ハタハタ寿司（秋田県） 46 ボウゼの姿寿司（徳島県）

23 岩国寿司（山口県） 47 いずみや（愛媛県）

24 ホオ葉寿司（岐阜県） 48 原保寿司（静岡県）
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6. 巻末資料～喫食意向ランキング～

順位 メニュー名（都道府県名） 順位 メニュー名（都道府県名）

1 江戸前にぎり寿司（東京都） 25 笹寿司（⾧野県）

2 蝦夷前寿司（北海道） 26 サケの飯寿司（新潟県）

3 前沢牛の寿司（岩手県） 27 カマス寿司（福岡県）

4 手こね寿司（三重県） 28 フカヒレの寿司（宮城県）

5 大阪寿司（大阪府） 29 納豆巻き（茨城県）

6 柿の葉寿司（奈良県） 30 イカ寿司（青森県）

7 ニジマス寿司（群馬県） 31 ばら寿司（宮崎県）

8 マス寿司（富山県） 32 カンカン寿司（香川県）

9 ばら寿司(岡山県） 33 田舎寿司（高知県）

10 箱寿司（島根県） 34 原保寿司（静岡県）

11 馬肉のにぎり寿司（熊本県） 35 にぎり寿司（山梨県）

12 サバ寿司（京都府） 36 木っ葉寿司（福井県）

13 茶台寿司（大分県） 37 ホオ葉寿司（岐阜県）

14 アジ寿司（神奈川県） 38 海ぶどうの寿司（沖縄県）

15 柿の葉寿司（鳥取県） 39 きらず寿司（埼玉県）

16 塩引き寿司（山形県） 40 いずみや（愛媛県）

17 岩国寿司（山口県） 41 カブラ寿司（石川県）

18 俵寿司（栃木県） 42 酒寿司（鹿児島県）

19 目張り寿司（和歌山県） 43 アユ寿司（兵庫県）

20 須古寿司（佐賀県） 44 卯の花寿司（広島県）

21 ししゃも寿司（北海道） 45 ボウゼの姿寿司（徳島県）

22 飾り巻き寿司（千葉県） 46 ハタハタ寿司（秋田県）

23 箱寿司（愛知県） 47 にしん寿司（福島県）

24 大村寿司（⾧崎県） 48 フナ寿司（滋賀県）


